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Nemzetpolitikai tapasztalatok az elmúlt 30 évben

Csóti György (2018). Magyarok Európában – Egy nemzet 
küzdelme a századfordulón. Budapest: Kairosz Könyvkiadó Kft.

Csóti György Magyarok Európában – Egy nemzet küzdelme a századfordulón című 
könyve 2018 júniusában jelent meg a Kairosz Könyvkiadó Kft. gondozásában. A szerző 
nagy munkába vágta a fejszéjét, amikor a kötet megírásába kezdett: nemcsak azért, 
mert nagyon nehéz szinte egy egész régió 30 éves történetének a szintézisét megírni, 
hanem azért is, mert sok más kutatóval ellentétben Csóti György a teljességre töreke-
dett. Megpróbálta a rendszerváltoztatás időszakának emlékeit, valamint az azóta eltelt 
időszak fontos nemzetpolitikai eseményeit, tapasztalatait összegyűjteni és rendsze-
rezni. A könyv kiemelkedő fontosságú, hiszen a magyar történelem egyik legfontosabb 
időszakát öleli át.

A kötet felfogható egyfajta visszaemlékezésnek is, hiszen abban Csóti György a sze-
mélyes élményeit, emlékeit írja le. Ebből a szempontból egyedülálló művet alkotott a 
szerző, mert olyan témákat dolgoz fel, amelyek megkerülhetetlenek, ha valaki az elmúlt 
30 év magyar nemzetpolitikai történetével foglalkozik. Többek között ilyen témának te-
kinthető Antall József kormányának a megalakulása és működése, a Magyar Demok-
rata Fórum (MDF) virágkora, de ide sorolható a jugoszláv polgárháborúról alkotott vé-
leménye, visszaemlékezése is. Mindemellett a könyv legfontosabb missziója az utóbbi 
három évtized nemzetpolitikai nézőpontjának bemutatása.

Duray Miklós történész, az Antall-kormány egyik kiemelkedő politikusa a kötethez írt 
előszóban kiemeli, hogy ha a középiskolákban vagy az egyetemeken létezne nemzet-
politika-oktatás, akkor ezt a könyvet kötelező olvasmányként kellene előírni a diákok 
számára. A szerző személyes indíttatása már a könyv elején megjelenik, amikor kiderül, 
hogy a szüleinek szeretne emléket állítani vele. Csóti leírja, hogy már a szülői házban 
magába szívta a hazaszeretetet, minden különösebb „céltudatos ráhatás” nélkül, míg a 
politikával természetesen csak később kezdett el foglalkozni. A hazaszeretet számára 
egyet jelent a nemzet szeretetével, amely, úgy véli, Trianon után szétszóródott. Ezért érzi 
kötelességének, hogy segítse az elszakított nemzetrészeket, s ebben a felesége sze-
mélyében méltó társra talált. Tíz éven keresztül hordták az élelmiszert, gyógyszereket, 
könyveket Erdélybe, ezzel segítve az ott élő magyarságot. A könyv maga is a határon túli 
magyarok ügyének segítése érdekében való egyfajta felelősségvállalásnak fogható fel.

A kötet fejezetei jól strukturáltak, és a minél szélesebb körű tájékoztatást szolgálják, 
amire a címük is utal: „A rendszerváltozás nehézségei a kilencvenes években”, „A po-
litika viharai az ezredforduló elején”, „A külpolitika és a nemzetpolitika összefonódá-
sai”, „A nemzetpolitika és a kultúra egymásra hatása”, s végül: „Helyünk Európában”. 

előtt vagy alatt valamilyen ,,forgatókönyv” vagy ,,partitúra”, s esetleg egy ,,irányított át-
menetről” érdemes beszélnünk (Kalmár Melinda szavai). Ám az sem mellékes, hogy 
miközben 1989 az eufória nagy pillanata volt Kelet- és Közép-Európában, a két szu-
perhatalom számára ugyanazt a kihívást jelentette: csak meg ne bomoljon a stabilitás!

Már korábban is lehetőségem volt megismerni Békés professzor téziseit. A 2015-ös 
Hidegháború és európai integráció című könyvemben leírtam, illetve összefoglaltam az 
általam kulcsfontosságúnak tartott tételeit. Békés Csaba újraértelmezéseinek és sok-
szoros fogalomteremtésének eredményeként a sokak által eddig lineáris rendszernek 
felfogott hidegháborúból egy rétegzettebb, bonyolultabb, ámde tudományosan igazol-
hatóbb, azaz valósághűbb rendszer bomlik ki. A recenzált kötet egy alapmű, amely új-
rarakta a hidegháborús puzzle-t.

Vajda Barnabás
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A fejezetben és magában a könyvben is igen kitüntetett szerepet kap Antall József 
akkori miniszterelnök, akit bátor, éles látású politikusként ábrázol a szerző, és akinek 
tagadhatatlan történelmi érdemei vannak a Varsói Szerződés felszámolásában. Továb-
bá a nemzetpolitika 30 éves folyamatossága is az ő miniszterelnökségével kezdődött, 
amikor 1990-ben, az MDF harmadik országos gyűlésén az elhíresült kijelentését 
tette. A könyv egyértelművé teszi, hogy hálával tartozunk Antall Józsefnek, aki a rend-
szerváltás alatt – a térségben egyedüliként – megőrizte országa stabilitását.

Az első fejezet „Arckép” című alfejezetéből megismerhetjük Csóti György életútját, s 
abból értelmet nyer a könyv megírásának személyes fontossága. Úgy gondolom, ezzel 
a résszel kellett volna a könyvet kezdeni, hiszen ez kiinduló alapként szolgál a további-
ak megértéséhez. E részben a szomszédos államokkal megkötött alapszerződésekkel 
foglalkozó írásait, parlamenti felszólalásait is részletesen bemutatja, bár azokat már 
éles kritikai hangvételben fogalmazta meg, mivel azokat már ellenzéki képviselőként 
írta meg. Ennek ellenére fontos következtetéseket lehet levonni belőlük, hiszen jól lát-
ható, hogy egyes politikai elképzelések és célok miatt hogyan szorulhatnak háttérbe a 
nemzeti és kisebbségi érdekek.

A szerző a második fejezet első, „Mi a magyar?” című részében sorolja fel a magyar 
nemzethez fűződő tagadhatatlan ismertetőjegyeket. Úgy véli, a szabadság és a nemzeti 
függetlenség iránti elkötelezettségben a magyarok csak a lengyelekkel hasonlíthatók 
össze. Egy dolgot külön is kiemel a magyar szellemiség alkotóelemei közül: mégpe-
dig a kreativitást. A magyarságról és a nemzetről, illetve a magyarok tulajdonságairól 
írt fejezetek szövegén nagymértékű határozottság tükröződik. Csóti György véleménye 
szerint a magyarság vállalás kérdése, de vállalni csak a teljes közösséget lehet, azaz a 
határon túl élőket is beleértve 15 millió magyart. Ebben a fejezetben tisztázza a szerző a 
magyar nép helyét a világban, s többször is hangsúlyozza, hogy a magyar nép egy test, 
függetlenül az államhatároktól.

A harmadik fejezet „A külpolitika és a nemzetpolitika összefonódásai” címet viseli, 
amely egy Antall József emlékének szóló írással kezdődik. Ezt követően részletesen 
tárgyalja a magyar–szlovák konfliktus témakörét, amelyre konstruktív megoldási javas-
latokat is tesz. Emellett szót emel az Erdélyben és a Partiumban élő magyarok sorskér-
déseiről, Kárpátaljáról és a Kárpát-medencei magyar autonómia szükségességéről is.

A könyv utolsó fejezete a „Helyünk Európában” címet kapta, s ebben részletesen be-
mutatja a szerző, hogy mi történt a határon túl élő magyarsággal, és hogyan alakultak 
az etnikai viszonyok a Kárpát-medencében az elmúlt 100 évben. Megjegyzi, hogy a 
magyarkérdés megoldása Európa stabilitása szempontjából elengedhetetlen; több al-
fejezetben is kifejti a magyar érdekek európai unióbeli képviseletének a fontosságát. 
Ebben a fejezetben ismét szerepel két hosszabb visszaemlékezés Antall Józsefre, 
amelyek jól alátámasztják a korábban leírtakat a szerzőnek a hozzá fűződő szoros 

A következőkben csak néhány, a szakma számára érdekesebb részletre fogok kitérni, 
a szerző által megrajzolt „magyar nemzetpolitika” főbb vonásait kívánom bemutatni.

A kötet első és egyben a leghosszabb és legtartalmasabb fejezete „A rendszervál-
tozás nehézségei a kilencvenes években” címet kapta. Nagyrészt a Magyarország és 
a szomszédos államok között megkötött alapszerződésekkel foglalkozik, valamint a 
szerzőnek az akkoriban elhangzott parlamenti felszólalásait találjuk, amelyek nemcsak 
rendkívül fontos adatokat, tényeket tartalmaznak, hanem roppant tanulságosak is. Csó-
ti György például egy felszólalásán keresztül ismerteti a Magyar Nemzetnek 1994-ben 
adott interjúját, amelyben az elmaradt világkiállítás fontosságát részletezte. Fő érvként 
a világgal való kapcsolattartást említette, hiszen a kommunista időszak elszigeteltségét 
követően annak első számú szempontként kellett volna megjelennie, s azzal Budapest 
a régió központjává válhatott volna. Mindemellett az ingatlanvállalkozások megerősö-
dését és az infrastrukturális fejlődést is a világkiállítás mellett szóló érvnek tartotta.

Mint az MDF egyik alapító tagja, részletes betekintést enged a párt külpolitikai prog-
ramjába. Az egyik legfontosabb feladatnak azt tartja, hogy a külpolitikát ne a pártérde-
keknek vessék alá, hiszen valamennyien egyetértenek abban, hogy felelősségünk van 
a határon túli nemzettársakért, csak a felelősségvállalás módja és mértéke kérdéses.

A fejezetből arra is fény derül, hogy Magyarország és a magyar kormány megítélé-
se a rendszerváltozás után külföldön jobb volt, mint idehaza, mivel a szomszédokkal 
– Szlovákiát leszámítva – jó viszonyt ápoltunk. Kiemeli, hogy a kormány érdeke, hogy 
ne szigetelődjön el Szlovákiától. Fontosnak tartotta megemlíteni a Jugoszlávia felbom-
lása utáni negatív változásokat, valamint azt, hogy kisebbségi kérdésben a magyar kor-
mány partnerként tekintett Oroszországra. Felvetette továbbá, hogy a munkanélküliség 
leküzdése érdekében közmunkaprogramot kellene bevezetni – ez érdekes hasonlósá-
got mutat az Orbán-kormány által kidolgozott közmunkaprogrammal.

Még ugyanebben a fejezetben a szerző bemutatja Magyarországnak az Európai Uni-
óban akkoriban betöltött helyét és szerepét. Kiemeli, hogy az európai biztonság osztha-
tatlan, a nemzeti kisebbségek védelme pedig első számú prioritást élvez. Itt megjegyzi, 
hogy be kell indítani a nemzeti érdekeinket kifejező, a történelmi múltunkat és az akkori 
helyzetünket bemutató „világpropagandát”, amelynek segítségével az egész világ szá-
mára érthetővé válhat a Kárpát-medencei magyarság problémája.

Fontosnak tartom külön is megemlíteni a „Folyamatosság, következetesség” című 
alfejezetet, amelyben a szerző a Közép-európai Kezdeményezést, valamint a Kárpátok 
Eurorégió törekvéseit részletezi. Itt fejti ki, hogy milyen fontos és hiánypótló a visegrádi 
országoknak az Antall József által megfogalmazott kapcsolatrendszere. Bár a V4-es 
együttműködés az Európai Unió és a NATO keretei között új értelmezést nyert, fontos 
látni az összefüggést Antall József akkori céljai és a visegrádi országok mai szoros és 
sikeres együttműködése között.
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kapcsolatáról. Az olvasó ugyanakkor soknak érezheti az egykori miniszterelnökre törté-
nő visszaemlékezést, emléket tartalmazó részeket.

Bár a kötet leíró és történeti jellegű, úgy gondolom, a szerző célja az volt, hogy a mai 
helyzeten jobbítson, illetve a fiatalok számára egyfajta mankót adjon a nemzetpolitikai 
kérdésekben.

Fontos és hiánypótló könyvnek gondolom Csóti György munkáját, hiszen az egykori 
rendszerváltók által írt kötetek ma még egy polcot sem tesznek ki, így kiemelkedő je-
lentőségű, hogy egy olyan ember szemszögéből ismerhetjük meg a történteket, akinek 
abban jelentős szerepe volt.

A kötet vélhetően kitűnően szolgálja a kitűzött célt: a mai fiatalságban egy érthető és 
követhető, tárgyilagos, önkritikus, de nem önbecsmérlő nemzetpolitikai szemléletmód 
kialakítását, s a megfelelő, tudományos információkkal való ellátásukat.

Kadlicskó Gréta

A megjelenés technikai követelményei

A tanulmány esetleges korábbi megjelenésére vonatkozó adatok szabályos feltüntetése kötelező.
A szerző a felajánlott anyagot a szerkesztőség (kulugyiszemle@ifat.hu) engedélye nélkül nem 

nyújthatja be más kiadónak.
Bármely, a tanulmányban felhasznált – szó szerinti vagy tartalmi – idézethez pontos hivatkozás szükséges.
Formai követelmények:

- Word formátum, 12-es betűnagyság, Times New Roman betűtípus;
- fejezetcím: vastagon szedett; alcím: kurzivált (dőlt); cím előtt nincs számozás;
- az ábrák/táblázatok sorszáma és címe az ábrák fölött; a jegyzetszám az „ábra” stb. szó után;
- csak a folyóiratok címe, az idegen szó és a kiemelés kurziválandó; másféle kiemelés nincs;
- szerzőinktől várjuk a munkahelyük nevét és a betöltött pozíciójukat (legfeljebb kettőt);
- a magyar és angol nyelvű módszertani összefoglaló max. 10-10 sor; tartalmazza a választott 
téma jelentőségét, időszerűségét és relevanciáját, a cikk célját, az alkalmazott módszereket, a fő 
megállapításokat, a kutatás hozzáadott értékét;
- a kulcsszavak közül legalább 3, legfeljebb 7 adandó meg;

A tanulmányon belül szövegközi hivatkozás (szerző, dátum, oldalszám) alkalmazandó; adott szerző 
azonos évben megjelent írásait a dátum utáni, a-tól egymást követő betűkkel különböztetjük 
meg (pl. 2019a). Az anyag végén betűrendes bibliográfia szerepel. A magyarázatot, kiegészítő 
gondolatokat a max. 3 soros lábjegyzetek tartalmazhatják.

Példák:
- Egyszerzős könyv
Szövegben: (Habermas, 2012, 26. o.), Habermas (2012, 26. o.). A többszerzős stb. hivatkozások 
esetén a szöveges hivatkozás ugyanez. Az eltérő változatra a példákat ld. alább.
Bibliográfiában: Habermas, Jürgen (2012). The Crisis of the European Union: a Response. Cambridge: 
Polity.
- Többszerzős könyv (az utolsó vezetéknév előtt „és”)
Szövegben: a második említéstől: (Saunders et al., 2016, 102. o.)
Bibliográfiában: Saunders, Mark, Lewis, Philip és Thornhill, Adrian (2016). Research Methods for 
Business Students. London: Pearson.
- Könyvfejezet
Bibliográfiában: Palmer, Farah (2007). Treaty Principles and Maori Sport: Contemporary Issues. In 
Chris Collins és Steven J. Jackson (szerk.), Sport in Aotearoa/New Zealand Society (307–334. o.)
- Elektronikus forrás
Bibliográfiában: Koutsokosta, Efi (2018). EU’s Democratic Deficit to Blame for Far-Right Rise, 
Tspiras Tells Euronews. Comments. Euronews. A letöltés ideje: 2018. október 30. https://www.
euronews.com/2018/09/12/eu-s-democratic-deficit-to-blame-for-far-right-rise-tspiras-tells-
euronews.
- Folyóirat
Bibliográfiában: Szendy István (2019). A katonai stratégia. Hadtudomány, 29(1–2), 18–34.
- Szervezet, folyóirat vagy jogi dokumentum szerző nélkül:
Szövegben: (Benelux Parlament, 2018); (Az Európai Unió Hivatalos Lapja, 2012); (EUR-Lex, 1988).
Bibliográfiában: Benelux Parlament (2018). Les institutions de l’Union Benelux. A letöltés ideje: 
2018. november 4. https://www.beneluxparl.eu/fr/les-institutions-de-lunion-benelux/; Official 
Journal of the European Union (2012). Consolidated Version of the Treaty on the Functioning of 
the European Union. A letöltés ideje: 2018. október 30. https://eur-lex.europa.eu/legal-content/
EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:12012E/TXT&from=en; EUR-Lex (1988). Judgment of 14 January 1988, 
Commission of the European Communities v Italian Republic, Case 63/86, Para 12. A letöltés ideje: 
2019. január 5. https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A61986CJ0063.
- A szerzőt egy másik munka idézi:
Szövegben: (Benczes, 2018)
Bibliográfiában: Benczes István (2018). Farkas Zoltán (2018). A válság tíz éve: mit tanultunk 
a nagy magyar összeomlás óta? HVG. A letöltés ideje: 2018. október 30. https://hvg.hu/
gazdasag/20181008_A_valsag_tiz_eve_mit_tanultunk_a_nagy_magyar_osszeomlas_ota.

A részletes útmutató a https://apastyle.apa.org/ linken érhető el.
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